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В наши дни очень много внимания уделяется развитию детей. Ребята посещают различные кружки, развивающие занятия, спортивные секции. Времени на отдых остается совсем мало. В этой связи у родителей часто возникает вопрос: как правильно организовать отдых ребенка? 


Отмечается  три категории: ежедневный отдых, отдых в выходные дни и летний отдых. При этом следует учитывать и возраст ребенка. 

Ежедневный отдых

Если ваше чадо посещает детское дошкольное учреждение, то вопрос об отдыхе отпадает сам собой. Воспитатель проведет с ним занятие, накормит, выведет на прогулку и уложит спать. Единственное, что можно посоветовать, это дополнительно после садика погулять на свежем воздухе. Если ребенок проводит весь день с родными, то, в первую очередь, необходимо выработать режим дня. И не отступать от него даже по выходным и праздникам. 

При этом для дошкольника обязательно наличие дневного сна. Это позволит нервной системе расслабиться и отдохнуть. Для школьников в плане ежедневного отдыха можно посоветовать оптимальное сочетание физических и творческих нагрузок. В этом возрасте рисование или посещение хора зачастую является отдыхом от физической или умственной работы в течение дня.

Отдых в выходные дни

Как провести с пользой выходные дни? Здесь перед нами открывается масса возможностей, и очень важно выбрать именно то, что подходит вашему ребенку. Для всех возрастных категорий полезным будет выезд на природу. Летом – это отдых в лесу или у речки, возможность поваляться на траве и поиграть в подвижные игры с родителями. 
Зимой за городом тоже можно найти занятие по душе: катание на лыжах, санках, просто прогулка по запорошенному снегом сказочному лесу.

Если нет возможности выехать за город, то советую обратить свое внимание на зоопарк, цирк, театр. Все это актуально, если ребенок не боится шумного общества, громких звуков и новых впечатлений. Поверьте, интересно будет не только малышам, но и школьникам, и даже взрослым.


Летний отдых

Самым сложным в плане организации является летний отдых, так как он часто подразумевает смену места жительства на продолжительное время. Здесь возраст имеет решающее значение.

Родителям маленьких детей, дошкольников, не рекомендуется выезжать из страны в другие климатические пояса, чтобы не было проблем с акклиматизацией. Или если и планировать подобный отпуск, то не менее чем на 20 дней. За это время организм успеет освоиться и не пострадает от резкой смены климата. 

Такие поездки желательно планировать заранее, оговаривать с туристическими фирмами условия пребывания, питания и прочие важные мелочи. Турагенство поможет подобрать отель, ориентированный на отдых пар с детьми, в котором будут соответствующие номера, территория с детскими площадками, хороший песчаный пляж, а иногда даже и няня-помощница.

Наличие качественного медицинского обслуживания тоже немаловажно. Развлечь ребенка в дороге может большое количество новых игрушек, книг. А добавить родителям уверенности и спокойствия поможет аптечка – незаменимый атрибут в поездке с детьми. Пусть у вас будут под рукой все лекарства и косметические средства, которые могут понадобиться малышу. Тогда вы будете готовы к возможным неожиданностям. Планировать отдых с маленьким ребенком желательно на нежаркие месяцы, когда количество туристов минимальное. Идеально для этого подходят июнь и сентябрь.

Для старших детей отдых может быть не только веселым, но и познавательным. Можно определить ребенка в детский лагерь недалеко от дома, где он проведет незабываемое время со сверстниками и научится самостоятельности. А если позволяют финансы, то лучше отправить его за границу. Сейчас очень распространены поездки в так называемые многонациональные лагеря, где дети из разных стран общаются, изучают культуру других народов, получают языковую практику.

Отдых может быть полезным, познавательным и разнообразным. Главное, чтобы у родителей было желание доставить своему ребенку удовольствие.

