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Тот, кто жизнью живет настоящей,

                                                                     Кто к поэзии с детства привык,

                                                                       Вечно верует в животворящий,

                                                                     Полный разума русский язык.

Н. Заболотский.
        О красоте русского языка много сказано нашими великими писателями и поэтами. К сожалению, наше время, обходится безжалостно с этим богатством. Безграмотные выражения, небрежная речь, сокращение словаря, утрата самого понятия – культура речи…

       Введение малыша в мир родного слова – задача педагогов, воспитателей и родителей. Мы должны помочь детям постигнуть азы художественного слова, выразительного чтения.

      Что же такое – «выразительное чтение»? Выразительное чтение – такое же самостоятельное искусство, как музыка, живопись, балет…. Понимать. Чувствовать. Воссоздавать. Для меня это те три точки опоры, на которых всегда строится моя профессиональная работа, и это то, что я стараюсь объяснить детям.

       Прежде чем предложить что-то юному исполнителю нужно самому понять, что в этом произведении главное, а, что второстепенное. Читать стихи, прозу, делая неправильные логические ударения, - то же самое, что фальшивить в песне. 

        Конечно, наши юные исполнители пока сами не в силах разобраться со стихотворным темпом, логической мелодией, значением знаков препинания, но они очень хорошо все почувствуют, если воспитатель-педагог сам точно представляет, о чем идет речь, и сможет правильно объяснить. Заставить ребенка громко и на всякий случай радостно прочитать стихотворение – это не так уж сложно. А вот помочь ему уловить смысл произведения, объяснить, что и словами, как красками, можно рисовать, - для этого нужно умение и терпение. Например, если строка С. Есенина «Отговорила роща золотая…» сразу рисует в нашем воображении осень, то ребенку надо объяснить, когда и о чем роща говорила, как радостно шептались листья, видя детей на прогулке, как у каждого листочка был кто-то из ребят, за которым он наблюдал. Но вот наступает другое время года, листикам не хватает тепла и солнца, и они, прошелестев слова прощания, облетают…Тогда у читающего эти стихи возникает свое, только ему присущее представление о происходящем в данном сюжете, он видит то, о чем рассказывает. И не только видит, у него появляется собственное к этому отношение. Так рождается чувство, с которым исполнитель воспроизводит стихи ли поэта, слова ли той роли, которую играет. А в результате правильно понятой мысли – естественные жесты, мимика… Ребенок на сцене ведет себя органично.

         Многие родители обращаются ко мне за советом, «Как помочь ребенку в заучивании стихотворения?» 
·          Рекомендации  для родителей по работе над художественным словом с детьми.

· С начала стихотворение ребенку читает взрослый, эмоционально, красиво не торопясь. Обращайте внимание ребенка на то, какие чувства, настроения вызывает тот или иной текст. Попробуйте подумать вместе, почему поэт написал то, или иное стихотворение.

· Затем проводится словарная работа, т.е. уточняется, все ли слова понятны ребенку, объясняются малознакомые слова и выражения.

· Задайте ребенку вопросы по содержанию стихотворения, которые лучше помогут ему понять текст, а Вам проверить это понимание.

· Не забывайте о произношении тех звуков, которые ребенок уже умеет говорить, но не всегда еще употребляет правильно. Необходимо сразу попросить произносить все слова в стихотворении точно, поправить ребенка, если это необходимо; т.к.  после заучивания текста, это будет сделать довольно трудно.

· Обратите внимание ребенка на интонацию каждой строчки, силу голоса при рассказывании стихотворения, логические ударения и паузы в тексте.

Очень часто перед выступлением дети испытывают страх. 

Как проявляется: ребенок неохотно идет на утренник, может даже всерьез заболеть за день-два до этого события. Выступая, начинает заикаться, или просто молчит – вот на что обращают внимание мамы, задаваясь вопросом «А можно ли сделать так, чтобы мой ребенок не боялся выступать на утреннике?».

· Ребенок отказывается выходить танцевать или прячется, чтобы не рассказывать стишок Деду Морозу? Не тащите его силой. Это не правильно и даже жестоко по отношению к ребенку.

· Не нужно ругать и стыдить ребенка за то, что он сорвал выступление. Страх может быть настолько сильным, что дети забывают слова и движения.

· К любому выступлению готовьте ребенка заранее. Для начала предложите малышу выступить в теплой домашней атмосфере. Потренировавшись выступать перед мамой и папой, бабушкой и дедушкой, малыш наверняка уже не будет испытывать такого сильного страха, как раньше. Пусть «домашние концерты» станут традицией в вашей семье.

· Ваш ребенок сегодня выступает на утреннике? Не забудьте занять место в первом ряду для моральной поддержки ребенка. Только не делайте страшное лицо, если малыш вдруг забудет текст или движение. Вы должны излучать спокойствие и гордость за своего малыша.

· И самое главное, слова одобрения поддержки перед утренником, похвала после – вот какой эмоциональный заряд должен получить ребенок от взрослых.

 Конечно, все дети разные: кто-то от природы более эмоционален, кто-то – менее. Работая с детьми, я поняла одно: все ребята могут и хотят, даже если этого не осознают, выступать на сцене. Такова природа человека. Недаром же сказано, что весь мир – театр, а люди в нем актеры.    

